

# Не могут только видеть

В актовом зале Московского отделения общества слепых, что на Фрунзе, 15, прошел круглый стол «Движение слепого человека с белой тростью и поводком в руке во времени и пространстве». Мероприятие было организовано совместно с Централизованной библиотечной системой.

Светлана Задулина

Работники районных библиотек (в этот раз они были из библиотеки им. Паустовского) в обществе слепых частые гости. Каждую среду они проводят здесь разные мероприятия и интересные встречи для слепых. И делают это, наверное, потому, что понимают: люди, живущие в ограниченном пространстве, всегда рады каждой доброй встрече. А еще они, наверное, искренне убеждены в том, что такие встречи не меньше нужны самим зрячим, потому что помогают понять, какие мужественные, дружелюбные, активные и творчески возвышенные люди живут рядом с нами – порой такими задерганными повседневными делами.

В этот раз работники библиотеки напомнили о том, почему возник Международный день белой трости, в рамках которого проходила эта встреча. Во-первых, потому, что нужно оказывать поддержку слепым, а, во-вторых, как повод говорить о том, что можно сделать для них нам, зрячим, людям.

Заведующая сектором культурно-просветительской работы Наталия Тебенькова рассказала, что первое упоминание о белой трости мы находим в Великобритании. В начале 20-х годов прошлого века здесь жил фотограф, который в результате несчастья ослеп. Надо ли говорить о том, в ка-

кое отчаяние впал человек, чья профессиональная деятельность напрямую зависела от зрения, ведь отныне для него жизнь просто потеряла всякий смысл! Но правду говорят: если человеку тяжело, единственное лекарство уменьшить душевную боль – это найти в себе силы начать думать о тех, кому еще хуже. И тогда смысл обретается вновь. К этому фотографу со словами поддержки пришел слепой солдат, который научил его заново обрести смысл жизни. Именно этот фотограф позже и придумал белую трость – заметно отличающую слепых людей от всех других, ею пользующихся. Но только через 10 лет в другой стране – Франции – белую трость сделали символом незрячих. С тех пор она выполняет функцию поводья. Интересно, что в будущем незрячие люди будут обеспечены лазерными тросточками, которые с точностью зрячего человека помогут им ориентироваться в окружающем мире. Об этом рассказывали на круглом столе.

А еще здесь состоялась презентация книги Михаила Самарского «Радуга для друга», которую называют сенсацией. А все потому, что ее автор – 13-летний подросток. Книгу он написал от имени собаки-поводыря и рассказал в ней о дружбе слепого мальчика с этим умным животным.

Чуть позже, словно по маговому волшебной палочки, в актовый зал вошла самая настоящая собака – поводырь. Вполне внушительных размеров лабрадор с легкомысленным именем Пончик. Но на самом деле легкомысленной ей никак быть нельзя, потому что она уже семь лет служит поводырем незрячему человеку – Владимиру Николаевичу – одному из педагогов Центра реабилитации. Поэтому дальше темой для разговора стало выяснение факта: действительно ли собака такой незаменимый друг для незрячего человека или это преувеличение? По мнению хозяина, собака, конечно, не решила всех

его проблем, но она очень помогает ему передвигаться по городу. Однако, подчеркнул он, ее должны заводить только те, кто любит животных, ведь собаку нужно выгуливать дважды в день, кормить и заботиться, если заболит. С интересом услышали участники круглого стола о том, как его собака запоминает маршрут; а также о том, что получить собаку можно бесплатно, правда, спрос на них сильно превышает предложение (в России за год обучают всего примерно 20 животных); и даже о том, чем питается четвероногий друг, как его правильно поощрять и можно ли слабовидящему самому натренировать собаку для помощи? Интересно, что собака-поводырь единственная из своих собратьев имеет право ходить по городу без намордника, ведь в случае необходимости ей нужно поднимать упавшую трость или ключи. Но нам не следует этого бояться, ведь собака-поводырей совсем не учат агрессии. С недавнего времени мы с вами можем увидеть их даже в метро – это значит, что они прошли дополнительное обучение тому, как правильно вести себя на эскалаторе, чтобы не ранить лапы.

А в завершение встречи участникам круглого стола представили литературный аудиосборник авторских произведений членов общества слепых, который в рамках проекта «Я вам читал» создан Централизованной библиотечной системой района. По словам заведующей сектором проектной работы ЦБС Надежды Сиваковой, «незрячие люди – тонкие ценители поэзии. Многие пишут сами. Поэтому сотрудники методического отдела ЦБС предложили им создать поэтический аудио-видео альманах «Я вам читал..», куда вошли произведения ВОСовцев Московского района. Уже состоялись первые записи стихов Людмилы Михайловны Земцовой и Бориса Константиновича Гусева. Оба они полностью слепые люди и удивительно ис-



кренные поэты. Их творчество, мужество и душевная красота покоряют читателей».

Вот так, господа, живут незрячие люди в мире, который создан нами, зрячими. Непросто живут – это правда. Но все-таки и содержательно – это тоже правда. А мы с вами должны помнить и не только в декаду белой трости,

что проблема незрячих людей сегодня – это проблема всего мира, поэтому люди и объединяются, чтобы вместе ее решать. Ведь по прогнозам к 2020 году на Земле ожидается уже 75 млн. людей, полностью слепых и более 200 млн. – слабовидящих. Такая вот плата за научно-технический прогресс.